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1. Introduccion: dos tipos de estructuras pronominges

En un trabajo anterior a estos apuntes contrastpresentado en las paginas de esta
misma revista (Heredia, 2009), ademas de dar culntauestro proyecto de investigacion
sobre las estructuras pronominales, de su cardesariptivo-contrastivo y de su finalidad
fundamentalmente didacticallevdbamos a cabo un andlisis de dichas estastgue
empezaba por su propia definicién

Entendemos como estructura pronominal aquel sirdagenbal que presenta alguno
de los pronombres reflexivos atonos, esto es -yiémdonos al espafiol-, algunos de los
cliticosme, te, s€no variante dée-leg, nosu os en concordancia de nimero y persona con
la forma verbal correspondientes, esencialmente, la definicion que da N. Cartag&f72)
deconstruccion pronominaEstructurao construccionlas empleamos, aqui y en el proyecto,
de forma indistinta, si bien hemos optado por liangra como término genérico e inicial
porque tiene un sentido menos restrictivo —o asilagarece-, aplicable tanto a las formas
pronominales que construye el hablante (dominidadsintaxis) como a aquellas que le
vienen dadas, que estan linglisticamente consaldaBor lo demas, no parece haber
inconveniente en adoptar el mismo término paratagoria gramatical de la lengua rumana.
Y asi podremos hablar de las estructuras pronoesr(@E PP) en espafiol y en rumano para
referirnos a la misma realidad linguistica, lo qos facilitar la labor comparativa.

De acuerdo, pues, con nuestra definicion, soruastas pronominales las que
aparecen dentro de las oraciones del siguientertoeiod (al lado de cada una figura una
“version” no pronominal):

(1) a. Juan se afeita a diario [/JUaitaaa su padre].
b. Juan y Pedro se odian (elalrairo) [/Juan y Pedro odian la violencia].
c. Se necesitan soluciones [/heesita soluciones].
¢’ Se necesita a los chicos [AJuecesita a los chicos].
d. Juan se paro6 [/Juan paré adped
El autobus se par6 [/Juan (el conductor) phaditebus].
e. Juan no se entera de nadadftho entera de nada a Pedro].

! En este sentido, deciamos que, en el proyecte| espafiol el punto de partida y la principal refeia, la
lengua que nos proporciona sus pautas analitiales (pautas las hemos establecido y perfiladaadrajos
anteriores —v., p. e., Heredia et al. (2002) y Her¢2004)-) y las aplicaremos, con las oportungdieaciones
previas, en el analisis contrastivo espafiol-rundaiaue aqui nos vamos a ocupar). Y es que —degadido
otro tipo de razonespartimos de la base (hipétesis) de iseestructuras pronominales constituyen uno de
los aspectos idiosincrasicos de la lengua espafimdanto por su exclusividad -el procedimientc@sipartido

de un modo semejante por el resto de las lengua&mnioas y se da asimismo en lenguas germanicasassl-
cuanto por el grado de desarrollo que alcanzars ydsibilidades expresivas que permiten. Esto supo@
fuente de dificultad en su aprendizaje y de ahfidalidad y enfoque fundamentalmente didacticos que
otorgamos a nuestro proyecto, que aspira a seriemptérmino una obra de referencia, una guiargeso-
didactica que establezca criterios realistas yoslgrara la identificacion y comprension de lasuestiras
pronominales del espafiol. A ello se suma el enfegueparativo adoptado, con la inclusiéon ahora dergua
rumana, que nos va a permitir comprobar precisameinjirado de peculiaridad de los usos pronomirdaés
espafiol, al tiempo que cumple su propia funciéaatida, “aplicada”, en campos como la ensefianz&/tl& o

en el de la teoria y practica de la traduccion.

2 Utilizamos los mismos ejemplos que en el articekefiado. Por lo demas, este apartado introducsrin
buena medida un resumen de dicho articulo, comsugables repeticiones.



f. Juan no se acordo de nadafyhw acordd nada con Pedro].
g. Juan se fue a Madrid [/JuandWMadrid].

Obviamente, las EE PP de estas oraciones, pasedargidad formal (en lo que se
refiere a la presencia del clitico reflejo), nangmiten el mismo tipo de contenidos, y esa
diversidad semantica es la que nos permite digtiaguentre si, establecer distintos tipos de
estructura pronominal. Y no solo eso, sino quelgrsé ejemplifican, a nuestro modo de ver,
todos los tipos posibles. De este modo quedadoaghmarco de la ‘pronominalidad’ en
espafiol que, por lo dicho anteriormente, adoptatnas marco de referencia para llevar a
cabo el analisis contrastivo, en este caso coenigula rumana. Por otra parte, y en la medida
en que cada una de las oraciones de (1) contieripaliferente de EP, queda asimismo
esbozada una clasificacion de las EE PP del espgaéolrata de una clasificacion con arreglo
a concepciones tedricas propias, sustentada ergpegie de consenso entre muchas de las
gue se han propuesto y con una clara orientacdactica, de la que damos cuenta en trabajos
anteriores (v. nota 1). Es, pues, la clasificadicial que manejamos y que ilustramos en el
siguiente cuadro (donde, ademas de recoger lopkjerde (1) y afadir algunos mas —sobre
todo en la parte derecha-, trazamos las oportunbgivisiones con sus correspondientes
nomenclaturas).

DE INCIDENCIA LEXICA

reflexivas (1) Juan se afeita a diario (8) Juan no se entera de nada | (IL-1)
(9) Se ha arrepentido de lo AdM8e verbo
] hizo. :
reciprocas (2) Juan y Pedro se odian (10) Y ahora ¢qué se le antoja Jronominal
nifno?
pasivas (3) Se necesitan soluciones |, .\ o | mememememeeeeeee

(11) Juan no se acord6 de nada (IL-2)
(12) ¢De qué se trata?

.de verbo cuasi-

impersonales | (4) Se necesita a los chicos (13) El inspector se presento $ifl,nominal
avisar
(14) Juan se fue a Madrid (IL-3)
personales| (5) Juan se par6 (15) Nos hemos visto cinco
peliculas en el fin de semana
medias (16) Los papeles se han volado “otras”
(17) Ten cuidado, no te caigas.
de cosa | (6) El autobus se par6 (18) El nifio ya a se ha dormido.
[(7) Estas pastillas se toman facil; (19) Por favor, céllese.
mente] (20) Cémete la tortilla

A reserva de algunas puntualizaciones eventualespademos entrar aqui en la
explicacion de los tipos que figuran a la izquied cuadro, las EE PP reflexivas,
reciprocas, pasivas, impersonales y medias, ¢seltae facilmente identificables y
responden a unas reglas generales de formaciopagiemos llamar “sintacticas”. Frente a
ellas, a la derecha del cuadro, aparece un tipérgen el de las EE Pé&e incidencia Iéxica
de particular interés en este trabajo.

1.1. Una EP de incidencia Iéxica se opone a cualgude las otras en virtud de que el tipo
geneérico de oposicidon entre la forma pronominah ywd pronominal es distinto: “Iéxico” -
valga la redundancia- en un caso, y sintacticotem da pronominalidad sintactica supone
una peculiar relacion del verbo con sus argumefmosun una alteracion de la propia
estructura argumental) con respecto a la formarangminal; la pronominalidad |éxica, en



cambio, incide directamente en el lexema verkatjdmdolo viable, como sucede en el caso
de los “verbos pronominales” (puros)aétar solo se da dentro dgactarse o bien alterando
su significado (en mayor o menor medida), lo quedgucomportar por lo general una
alteracion de la relacion del verbo -de la EP- lmsndemas componentes oracionales. Hay,
ademas, entre ambos tipos genéricos una diferemtamlida (derivada de su distinta
naturaleza): las EE PP de tipo sintactico son deblas en términos puramente gramaticales,
como indicAbamos antes, mediante el establecimamt@gularidades, de pautas de alcance
general, mientras que, para dar cuenta de lascaste de incidencia Iéxica, ademas de las
consideraciones gramaticales pertinentes, se ha&oesario, en Ultima instancia, un
tratamiento individualizado, caso por caso, uratraénto Iéxico, de diccionario, que, o bien
consigne la lexicalizacion plena de la forma promain (cuando se trata de “verbos
pronominales”), o bien determine el “nuevo sigmiflo” (o la simple incidencia en el
significado) que comporta la forma pronominal feeatla que no lo es.

Y es que, dentro de estas estructuras que afelitactamente al lexema verbal,
distinguimos, como se ve en el cuadro, tres sulogrygue cumplen todos el requisito
genérico del tipo): 1) el de las EE PP de incidefé&xica (IL) “de verbo pronominal”, 2) el de
las EE PP de IL “de verbo cuasi-pronominal” y 3fel resto de las EE PP de IL, que en el
cuadro designamos como “otras”.

1..2. Veamos los ejemplos (2)4)

(2) En espafiol no existe el ven@signar, existeresignarse.
(3)a. Son cosas bien distintas tirar a alguiérayse a alguien...
b.Tampoco es lo mismo correr quogrerse.
(4) Yo no dejé los libros en tu casa paratgues leyerassimplementeme los dejé.

Estos tres ejemplos, de indole, por cierto, meagélstica —sobre todo (2) y (3)-,
representan los tres subtipos que distinguimos Rleld incidencia léxica. En (2) aparece la
estructura consistente en un verbo de los llampdomsominales (puros), de los que carecen de
contrapartida en forma no pronominal, como es elocde resignarsey tantos otros
(abstenerse, arrepentirse, atragantarse, atreverskgsganitarse, enterarse, jactarse,
obstinarse.). Este tipo de verbos no plantea especiales prade-salvo los relativos a la
amplitud del inventario que las gramaticas suekxehde ellos-, toda vez que las EE PP que
forman (IL-1 del cuadro) constituyen un todo ina&etle, son por tanto esos mismos verbos (0
dicho de otro modo, verbo y estructura coinciden).

Con (3) ilustramos el concepto de EP de incidel&ia de verbo cuasi-pronominal
(dichas esructuras conforman el grupo IL-2), y &@dmos muy graficamente, con los verbos
coloquiales y “malsonantesitarse (3 a) ycorrerse(3 b). Estas estructuras, a diferencia de las
anteriores, poseen contrapartida no pronominaleddo que las integra, que llamamos cuasi-
pronominal, puede aparecer en forma simple, commpoobamos con ejemplos tan
elementales como los de (5):

(5) a. Juan tir6 a Maria.
b. Juan corrio la prueba de maraton.
Ahora bien, al construirse pronominalmente —al formna estructura pronominal- el verbo
puede experimentar un cambio sensible de signdicéahorrémonos los ejemplos que
podriamos aducir cotirarse y correrse, que suele ir acompafado de un cambio de régimen;
esto ultimo sucede en (6 b) con respecto a (6 a):

(6) a. Juan no acord6 nada con Pedro.

® Una vez mas reproducimos los ejemplos de Her@fi@9). Por lo que toca a ellos, los aducidos end@)
caracter malsonante, resultan muy elocuentes;idguaios sigamos empleando.



b. Juan no se acordé de nada.
Cambio de significado y/o de régimen con respecla farma verbal simple son, pues, los
rasgos que definen los verbos cuasi-pronominalies estructuras constituidas por ellos.

En fin, lo que tenemos en (4), en los fragmentogesiva, son ejemplos de otro
subtipo de estructura de incidencia léxica (las gtepo IL-3): la estructura pronominal
provoca, con respecto a la simple, no un cambicastoo “completo”, sino un cambio “de
matiz”. Es lo que sucede &gerse(te los leyerasfrente deer; o endejarse(me los dejg que
mantiene el sema basico diejar, pero afiadiéndole el rasgo ‘descuido u olvidoraRsstas
estructuras, agrupadas en el cuadro bajo la efiqogbs proponemos, pues, una

denominacién mas precisa: EE PP de incidenciadénatizadoras del lexema verbal
IL-3
MATIZADORAS DEL LEXEMA VERBAL (MLV)
(14) e fue a Madrid
(15) Nos hem@sto cinco peliculas en el fin de semana
(16) Lpapeles se han volado
(17) Temdado, no te caigas.
(18) ritfio ya a se ha dormido.
(19) Ravor, callese.
(20) Cétm la tortilla

¢, Cual es el matiz semantico que introduce una E#teetipo? La cuestion es compleja y no

podemos ahora entrar en ella. Para nuestros ptop@simediatos, basta con decir que se trata
de una gama muy amplia de matices que varian sgg@nbo —e incluso, a veces, tratandose
del mismo verbo- y una serie de factores que msalipriori dificiles de determirfar

1.3. Tenemos, pues, tres tipos de EE PP de ingaldégica: las estructuras de verbo
pronominal, las estructuras de verbo cuasi-pronalmynlas estructuras matizadoras del
lexema verbal. Esta subdivision interna se defioe arreglo a dos magnitudes: 1)
lexicalizacion / no lexicalizacion y 2) inexisteaale forma no pronominal / existencia de
forma no pronominal, de modo que las estructurald.-de(de verbo pronominal) e IL-2 (de
verbo cuasi-pronominal) son estructuras lexicabzadrente a las de IL-3 (matizadoras del
lexema verbal), que no lo son; por su parte, masnfjue las estructuras de IL-1 no poseen
contrapartida no pronominal, las de IL-2 e IL-Basposeen:

IL-1 IL-2 IL-3
de verbo pronominal | de verbo cuasi-pronominal matizadoras del lexema
verbal
- VERBO FORMA + VERBO FORMA SIMPLE
SIMPLE
+ LEXICALIZADAS | - LEXICALIZADAS

Veamos ahora los ejemplos de (7):

(7) a. Perdona, pero eso que me dices no me lo.trag
b. El nifio se ha tragado el caramelo
c. Anda, traga un poco de leche.
d. Carlos no traga a Luisa.

Lo que aqui se pone de manifiesto es que un misrm “basico” (en este caso
tragar) origina estructuras pronominales distintas. Aginte a la forma simple de (7 c),
tenemos la estructura pronominal de verbo cuasigminal (7 a), con el cambio semantico

* Puede verse al respecto Heredia (2009: 123-188)aiformulamos una hipétesis al respecto.



de ‘tragar’ a ‘creer (ingenuamente)’; y la matizaddel lexema verbal (7 b), que indica un
cambio de matiz, semejante al que se déease / leerObsérvese, ademas, que la acepcion
‘no soportar’ en (7 d) no se da con las estructprasominales: s6lo aparece con el verbo en
su forma no pronominal (y limitado, por cierto, @ntextos negativos).Lo que no se nos
muestra en (7) es un hecho que es preciso subtayposibilidad de que un mismo verbo
integre estructuras pronominales de incidenciacéékie distinto tipo) y de que forme parte
de construcciones pronominales “regulares”. No ashecho infrecuente, y podemos
comprobarlo con el caso decer.

HACERSE / HACER(SE)
ESTRUCTURAS (PRON.) DE INCIDENCIA LEXICA ESTRUCTURAS (PRON.) REGULARES
Se hizo el tonto Se hicieron las paces
Se hizo cinco camas en un santiamén Se hizo la cama (él o ella)
Se hizo pis Se hizo a si mismo
Se hizo de noche Se hizo rico
Se hizo a la mar Se hicieron amigos (Juan y Pedro)
Se hizo a un lado Se hicieron un favor (JuaPegdro)

Como puede verse, las posibilidades de construggi@mominal son considerables -y
no hemos sido exhaustivos en el inventario-. Egolamna de la izquierda se sitan las
estructuras de incidencia Iéxica, las que ahorameresan. Pero ello no nos exime de tomar
en consideracién estructuras como las de la deréah#ién pronominales, pero que se
construyen con arreglo a unas reglas sintactigasta del verbo en su forma simple. De este
modo se habra de establecer la comparacion padigee nos permita identificar y definir la
estructura de incidencia |éxica de que se traté.p&s ejemplo, para dar cuenta de lo que es
hacerse el tontg/ asignarle la etiqueta de cuasi-pronominal, hed®ponerla a la no
pronominalhacer el tontoy a una pronominal media conmacerse rico lo que ayuda a
entender combacerse el tontadquiere el significado de ‘fingirse tonto’. Layonaia de los
verbos —si no todos- susceptibles de integrar @sias pronominales de incidencia léxica,
como hacer en hacerse pueden formar parte de una o0 mas de una de fargociones
pronominales “regulares” —impersonales, pasivaiexigas, reciprocas o medias-, como
hacerenhacer(se) Asi sucede con los verbos de (3), (4) y tifar, correr, dejary tragar-

(no hablamos, légicamente, deesignar en (2), que no existe como verbo simple)-; por
ejemplo, contragar tendriamos, entre otras posibilidadB® me trago eso que me dices
(tragarse estructura de incidencia Iéxica de verbo cuasnpminal) frente &uis y Maria no

se tragan el uno al otr(iragar(se: estructura pronominal reciproca).

1.3. Dejando de lado los verbos pronominales puexaminemos los ejemplos del cuadro
correspondientes a los otros dos tipos de EP ddeimcia léxica:

(8) a. Juan no se acordo de nada.
b.¢,De qué se trata?
c. El inspector se presento sina.
(9) a. Juan se fue a Madrid.
b. Nos hemos visto cinco pelisida el fin de semana.
c. Los papeles se han volado.
d. Ten cuidado, no te caigas.
e. El nifio ya se ha dormido.
f. Por favor, callese.
g. Comete la tortilla.

De los ejemplos de (9) solo consignaremos el hathaue, con relacion a sus
respectivas versiones no pronominales, permanesigreficado basico del lexema: la idea de



‘ir’ esta tanto erse fuecomo enfue la de de ‘ver’ tanto enos hemos vistoomo enhemos
visto, etc’. Si procede en cambio, explicar en qué consisédtéaacion que, con respecto a
los verbos simples correspondientes, experimentrdrbos de (8) para considerarlos cuasi-
pronominales. Busquemos, pues, las correspondencias

(10) a. Juan no acordd nada con Pedro.
b. ¢ De qué trata la pelicula?
c. El inspector present6 al sgpector a sus subordinados.
(c’. El inspector se presengua subordinados.)

(8,10 a) ya ha sido presentado como ejemplo: £§.a8qui se dan tanto el cambio de
significado acordar ‘ponerse de acuerdo’acordarse‘recordar’) como de régimemgordar
rige complemento directo, mientras qaerdarse complemento preposicional). Por su parte,
(8,10 b), esto ewatarse / tratarpresenta una situacion peculiar: hay contextoe®ue el
significado parece muy proxim&#¢ trata de un caso... / La pelicula trata de usocg, pero,
aparte de que el primero admite sustantivos y onasicomo complemento preposicional y el
segundo (en su misma acepcion) solo sustantivagnpas cifrar el significado de uno y otro,
respectivamente, como “consistir' y algo asi comedicar tratamiento’; y en cuanto al
régimen, hay coincidencia entre ambos respectagidgencia de complemento preposicional
conde pero una diferencia que por si misma hacératarse un verbo cuasi-pronominal:
carece necesariamente de sujeto Iéxico (expresimoeso *Esto se trata deson
agramaticales). Quedamesentars€8 c) ypresentar(10 c), y lo que postulamos aqui es un
cambio de significado, un deslizamiento semantmogb que se pasa de ‘dar a conocer’ —de
(10 c), que vemos también en la reflexiva (10 ‘ciarse a conocer a si mismo’- a ‘llegar,
aparecer’ en 8 c).

2. Estructuras pronominales corencontrar

2.1. Registra el DRAE (2001, sencontra) una serie de usos del verbo relacionados en su
mayoria con la idea de ‘hallazgo’. Hace asimisme glecisiones, una de caracter semantico
y otra gramatical: respectivamente, que signifta ‘con alguien o algo’ tanto que ‘se busca’
cuanto ‘sin buscarlo’, y que, tratandose de un wéransitivo, tiene empleos intransitivos y
pronominales. Entre las acepciones que da —alguoggoco productivas-, nos interesa citar
dos, y lo hacemos textualmente:

[...] I 5. Dicho de dos o mas personas o cosalaida y concurrir juntas a un mismo lugar. Il
6. Hallarse en cierto estadencontrarse enfermo

Con relacién a esta ultima, parece aludir, porj@inplo citado, a un uso pronominal. No
recoge explicitamente, sin embargo, usos pronoesnamoTombuctl se encuentra en el
Africa occidental que apuntan mas a la idea de ‘ubicacion’, ni sopse hace eco de un
sentido no necesariamente ligado a la forma promaimique se da en ejemplos como
Encontré muy guapa a la nifig que asociariamos a la idea de ‘examen, obseérvaci
vision...”. Sefala, en fin, dos usos pronomindtgsonerse a alguien, enfrentarse a €I’ (para el
gue no da ejemplos) y el que se refiere a la faregativano encontrarseque define como
uso coloquial, con la acepcion ‘estar descentraathiciendo el ejemplNo nos encontramos
en ese ambiente tan selecto

® Dentro del repertorio de (9), solamente (9r) te caigasno encuentra correspondencia inmediata con uroivapleno
caigas pero podriamos buscar pares minimos perfectameéatdes, comose cayé al mar / cayé al madonde se
comprueba la permanencia del semema ‘caer’ en aexipassiones.



Por nuestra parte, vamos a llevar a cabo elssdle encontrar partiendo de la
separamon nitida entre sus usos pronominales graxominales, y ocupandonos en primer
lugar de estos ultimos, en ejemplos como:

(11) a. ¢ Has encontrado las llaves?
b. Unos pastores encontraromdetos del avion siniestrado.
c. Por fin te encontré.
d. ibamos paseando por el parque y enconsanun nifio llorando
e. No encuentro a Antonio e ésto.
f. Encontro a su mujer con otro.
g. Pedro encontr6 la férmula

(12) a. La critica ha encontrado el libro muy iagante.
b. El médico la ha encontrado/desmejorada.
c. Encuentro muy guapo a Antamcesta foto.
d. Han encontrado culpables a los acusados.

Si prescindimos de ciertas acepciones del DRAHEanto “residuales”, lo que aqui
tenemos es una muestra suficiente de los usoobas#encontrar que, como puede verse,
presentamos por separado: en (11), los que respaidontenido “hallazgo’ y, en (12), los
gue tienen que ver con la idea de ‘examen, obsérvadsion...’ que, como deciamos antes,
no sefalaba el DRAE. Asi, en su forma simefeontrarsolo puede ser verbo transitivo, que
admite tanto objetos directos animados como inathigiacomo se comprueba en cada uno
de los repertorios presentados. Con respecto demido, en los ejemplos de (11) hay
muestras de las dos posibilidades que sefiala elEDRApropésito del ‘hallazgo’: ‘con
basqueda’ o ‘sin busqueda’. Pertenecen al prinper i1 a, ¢, €); al segundo, (11 d), y el
resto pueden pertenecer a ambos. Subrayemos,,equénla ‘concurrencia... en un mismo
lugar’, la acepcion 5 del Diccionario académico,puede darse con el verbo en su forma
simple.

2.2. A partir de usos como los recogidos en Y11 2), vamos a tratar de formar EE PP,
empezando por las que hemos denominado “regulasstd, es, reflexivas, reciprocas,
medias, pasivas e impersonales. De estas dos slltima ejemplos los de (13)

(13) a. Se han encontrado las llaves
b. Se han encontrado los restos del avion.
c. Se ha encontrado al ninospibabia perdido.
d. A Antonio no se le encuemmnaa foto.
e. Se ha encontrado la formula.
f. Se ha encontrado el libroyrmteresante
g. Se ha encontrado culpables acusados.

Mayor interés presentan los otros tres tiposy pely que apresurarse a decir que con
encontrarno pueden darse EE PP de tipo medio, por la &mnaidén de quencontrarno es
un verbo de cambio¢ Cémo analizamos entonces (14), toda vez quse reflexiva?

® Incluso caben objetos directos proposicional&scontré que no era conveniente hacedae incluiriamos
dentro de los ejemplos de (12).

" Enumeramos juntos los ejemplos de pasivas e impaies reflejas dada la estrecha relacién entresuifos

de estructura, hasta el punto de que pueden kegautralizarse (v. Heredia, 2004 y Duée y Herexfla3 ).

8 Frase un tanto insolita pero gramatical a nuesitender.

° En varios de nuestros trabajos anteriores —edpemite Heredia (2004)- damos cuenta detallada dpiéo
entendemos por EP media: esencialmente, una esauen la que se ha producido un proceso de
intransitivacion a partir de una estructura traveibriginaria. Con mas exactitud (Heredia, 20042)6“Una EP
media es una estructura intransitiva integradaymoclitico reflejo y un verbo originariamente tsiivo, de



(14) Juan se encuentra muy preocupXto
Aparentemente, (14) podria ponerse en relacior{on
(15) Maria encontré a Juan muy preocupado.

Pero no hay estricta alternancia transitiva (var@t En efecto, (15) entraria dentro de los
ejemplos de (12), pero (14), que al ejemplificaiusn pronominal no entra en esa lista, no se
puede tampoco relacionar con ella, pues no respatal@cepcion de ‘examen, observacion,
vision...’de los ejemplos de (12). Mas bien pogideafrasearse con (16 a), a diferencia de lo
gue sucede con (15), que no admite una parafsis)(con el mismo verbo:

(16) a. Juan se siente muy preocupado.
b. *Maria siente muy preocupado a Juan.

Esto nos lleva a analizar (14) como una EP de veumssi-pronominal; en el préximo
apartado volveremos sobre ello.

Nos quedan por ver las EE PP reflexivasciprocas. Son estructuras reflexivas las
que tenemos en (17):

(17) a. No me encuentro en esta foto.
b. En esta foto me encuentro muy guapa.
c. En su viaje al desierto seostrd a si mismo.
d. No nos encontramos en esaemntdtan selecto [DRAE, v. 2.1.]

(17 a) es una “extensidon” o derivacion reflexiva(tle e), mientras que (17 b) lo es de (12 c).
En ambos casos se da la posibilidad de incremefiexivo (v. nota 11) y, en cuanto a sus
valores semanticos, en (17 a) hay ‘hallazgo coquEda previa’, y (17 b) manifiesta la idea
de ‘examen, observacion, vision...” propia de lasos recogidos en (12). Por su parte, (17 c-
d) son también inequivocamente reflexivas (comopiloeba la presencia explicita del
incremento reflexivo en la primera y su posibilid#sl aparicion en la segunda), y desde un
punto de vista semantico, creemos que estamosillaem®nte ante sentidos figurados del
verboencontrat

2.3. Las EE PP reciprocas merecen una considerespicial. He aqui unas muestras:

(18) a. (Luis buscaba a Carmen, y Carmen a Lua)in se encontraron.
b. Luis y Carmen se encuentran muy guapda f&to el uno al otro.

Estos dos ejemplos ilustran las dos acepcionesvguenos sefialando: ‘hallazgo (con
basqueda previa)’ (18 a) y ‘examen, observaciésipui..” (18 b). En ambos casos, se trata
del verboencontrarcomo integrante de una verdadera EP reciprocda eue el clitico
reflejo junto con el sintagmel uno al otro—implicito en (18 a) y explicito en (18 b) son la
marca de la reciprocidad gramatical. ¢Puede, easpronsiderarse reciproca la EP de (19)?

(19) Los dos ejércitos se encontraron en el valle.

modo que la oracién intransitiva resultante rendtatra transitiva con el mismo verbo cuyo (tipo de)
complemento directo pueda coincidir con el (tipd slgeto de la primera”. Esto es lo que llamamibsrnancia
transitiva de toda EP media. Asi, p. duan se canspuede analizarse como oracién con una EP meda en
medida en que existe una oracion transitiva camactividad fisica cansé a Juablna caracteristica adicional
de las EE PP medias, que se ve también en el gjemplque el verbo (originariamente transitivo) tpase
integra es un verbo “de cambio”, que comporta, puebjeto “afectado”Juanen este caso), que pasa a ser
sujeto de la oracion con EP media.

19 Excluye el sintagma indicador de reflexividadi mismoLa posibilidad de admitir dicho refuerzo constéu
una prueba (aunque no inequivoca) de la condieiffexiva de una estructura pronominal. @mtontrarsesin
embargo, si puede darse el refuerzo, pero siempeeacepcion que implica ‘vision, examen’, comalaan no

se encuentra a si mismo en la foto.



Depende. Solo en la medida en que refiera a undsesgmejante al de (18 a); es decir, en
tanto en cuanto responda a la paréafrasis 1) ylas mstantes 2), 3) y'4)

1) se buscaron y se encontraron el uno al otro.

2) no se buscaron y se encontraron el uno al otro.

3) no se buscaron y se encontraron&lcon el otro.

4) estaba previsto que se encontrdrancecon el otro.

2.3.1. Este ejemplo, ademas de apuntar la existelecvarias formas de reciprocidad, nos pone en la
tesitura de explicar qué entendemos por “verdadBreeciproca”, tal y como consideramos las EE PP
de (18) y la de (19) en la primera de sus inteapiehes. Para ello se hace preciso trazar una
distincion entre estructura gramaticalmente recgpgoestructura con sentido reciproco, o lo gue es
mismo, entre la reciprocidad propiamente dicha (gseun concepto sintactico) y la “simetria”
(concepto semantico), entre oraciones reciprocagredicados simétricos. Una estructura
gramaticalmente reciproca —que tiene, obviamemtetid® reciproco-, ademas de otros requisitos
como la “pluralidad” del sujeto de la oracién erecge integra, queda definida por la presencia
(explicita o implicita) del sintagma de la recipdaal: €l) uno P (el) otrddondeP = preposicion].
Dicho sintagma se complementa en ocasiones corranombre reflexivo atono, que es entonces
también marca de reciprocidad. Y esto se produeedny al margen del referido sintagma, la EP
resultante no contiene un verbo o predicado sio@t8on estas las verdaderas EE PP reciprocas.

Un predicado simétrico es aquel que expresa -auseptible de expresar- por si mismo el
contenido propio de la reciprocidddUn predicado simétrico lo es efectivamente sinfor parte de
una oracion gramaticalmente reciproca (con elgingade la reciprocidad “incrementando” el propio
predicado). Pero no siempre es asi, como suce(@dan del siguiente repertorio:

(20) a. Los chicos conversan a menudo de fatbol.
b. Luis y Pedro se pasan ekdiasersando.
c. Carmen se pasa el dia caawveto con Cristina.
d. T4 no conversas, soélo séladsar y hablar.

Conversar a diferencia déablar, p. e., entrafia reciprocidad de la “accion” (cwaddcimos que X
conversa con Y implicamos que Y conversa con X)pess, un verbo simétrico, y lo es siempre, pese
a que en ocasiones no pueda darsele una intefipresameétrica, como ocurre en (20 d), donde no se
menciona nada mas que un sujeto dedaversacionno hay aqui, por tanto, predicado simétrico.
Pero si lo hay, o puede haberlo, en los restaamsscPuede haberlo en (20 a, b), con una refarenci
al sintagma de la reciprocidad, lo que haria aolasiones gramaticalmente reciprocas. También
puede que esos predicados no sean de hecho sosd&irip. e., en (20 a) interpretamos dog chicos

no conversanentre ellossino conotro u otros En (20 c), en cambio, hay siempre un predicado
simétrico, y ello pese a que la oracién no puedgrsenaticalmente reciproéa

1 Es posible, sin embargo, queeacontrar segin el DRAE, vale tanto para el hallazgo csybéda como sin
busqueda, que la paréafrasis 2) responda a la ooogtn pronominal reciproca. Pero la interpretaciés clara
esladel).

12 Nos hacemos eco de la tesis principal de Bosq985j1 quien habla de verbosvélizar, cooperag
convivir...), combinaciones de verbo y adjetiger parientévecino..), de verbo y sustantii@ompartir pisg o
de verbo y adverbiovivir cerca, estar enfrenjeetc., de caracter simétrico, esto es, condempdtencialmente
reciproco.

13 Lo que este ejemplo nos muestra es la existezmiayn mismo verbo de tipo simétrico conmmversay de 1)

predicados que nunca son simétricos: (20 d); Aipados potencialmente simétricos (en oraciondpneas):

(20 a, b); y 3) predicados siempre simétricos (maciones no reciprocas): (20 c¢). Afiadamos otro tipo
predicados simétricos: los que no contienen unoveimétrico, comarabajar, en frases comdngel y Marcos
trabajan juntoso Angel trabaja con MarcosEstos, a diferencia de los que hemos visto eh ¢@8 el verbo
encontrar—que tampoco es simétrico-, no contienen una EP.



2.3.2. Hecha la distincion entre los conceptosedgrocidad y de simetria, nos queda por
hacer una importante precisién que afecta direatéar®las construcciones pronominales con
encontrar Veamos los siguientes ejemplos:

(21) a. Luis y Marta se casaron (el uno con @)otr
b. Son hermanas pero no se parecen readadla la otra).
C. Luis se caso con Marta.
d. Marta no se parece nadalaesmana.

Todas las oraciones de (21) tienen sentido remdprp contienen estructuras
pronominales, habida cuenta de la presencia de litinocreflejo. Pero no todas son
gramaticalmente reciprocas. No lo son, evidenteendi c, d), entre otras cosas porgue no
pueden serlo las construcciones con sujeto en lamgeero ¢y (21 a, b)?, ¢hay en ellas
reciprocidad gramatical? Como hemos venido ingidbie solo en la medida en que aparezca
el sintagma de la reciprocidad, es decir, que g& lexpreso lo encerrado entre paréntesis.
Asi, por ejemplo,Luis y Marta se casarorsera una oracion con predicado simétrico
(interpretable asi 0 no -eso es otra cuestiongntras que.uis y Marta se casaron el uno
con el otrosera una oracioén reciproca (y, por supuesto, imegamente “simétrica”). Esta es,
insistimos, la opcién que ahora contemplamos. Pues, (21 a, b) contienen estructuras
pronominales y reciprocas, pero no estructuras opnorales reciprocas. Esto es, la
reciprocidad gramatical no va ligada directamehtgiaco sino a la presencia del) uno P
(el) otro; el clitico tiene otro cometido, como vamos a s estructuras reciprocas de (21 a,
b), pese a ser (también) pronominales, no sonopmorales reciprocas, por cuanto que la
reciprocidad (semantica y gramatical) no va aseacialdclitico. Observemos la diferencia
entre las dos clausulas del siguiente ejemplo:

(22) Ana y yo nos queremos y por eso nos vamasar &l uno con el ottb

A grandes rasgos, analizariamos nels de nos queremosomo una posible marca de
reciprocidad que es “portadora” de una funcionésiica (complemento directo); no sucede
lo mismo con ehosdenos casamognos vamos a casprno se asocia en absoluto con tal
funcion sino que, por asi decir, se integra masasamente en la forma verbal, de modo que,
esquematicamente, tendriamos:

(23) nos queremos (.= nos + querejnows casamos (= Nos casajnos

Es decir, la primera seria una construccion recgprf reflexiva) y la segunda una
“construccion” media, con el verbo intransitivadasarse este verbo, al igual que el
transitivo del que procedeasar, es ademade caracter simétrico (posee sentido reciproco), si
bien el que en (22) forme parte de una clausulangtiaalmente reciproca se debe a la
presencia del sintagma de la reciprocidad, y es@lg se da... por afiadidura.

Algo parecido sucede cqrarecerseen (21 b), si bien la relacion con el verbo matriz
no es la misma que erasarse-casarParecerno es un verbo de cambio y no puede, por
tanto, dar lugar a una EP media. Por otra ppaescerseexige la preposicion, a diferencia
de parecer con lo que se produce un cambio de régimen gdaversion” dgparecerseen
verbo cuasi-pronominal, que ademas —y también exatlitia deparecer es simétrico. En

4 La versién (mas) natural de este ejemplo s&né@y yo nos queremos y por eso nos vamos a:celsgue dos
personas se quieran (una a otra, se supone) ezda habitual de que se casen (la una con la ptra)
precisamente de que se casen con otros. Por losdéamarimera clausula es ambigua entre la inteapidn
reflexiva (‘nos queremos a nosotros mismos’) y daiproca (‘... el uno al otro’): el clitico, sin bargo,
constituye una marca necesaria (aunque no sufieata cualquiera de las dos interpretaciones.
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suma, ni en (21 a) ni en (21 b) tenemos EE PRnwmxas sino EE PP, media y de verbo
cuasi-pronominal (respectivamente), de sentidgreco, en las que el clitico lo que indica es
la formacién de un “nuevo” verby pero no constituye marca de reciprocidad gramatios
verbos son los mismos en (21 ¢, d) y las estruet@@ben el mismo analisis.

Asi pues, son EE PP reciprocas las que admiteanafisis semejante al dwos
queremosen (23) y, corencontrar solo lo admiten las estructuras de (18) —y (19)laen
primera de sus interpretaciones-. Tales estructsioés pueden darse cuando el verbo se
emplea en una de las dos acepciones sefialada3: @mBazgo’ y ‘examen, observacion...’;
no hay, entonces, modificacion de sentido entrdofena simple del verbo y la forma
pronominal o, dicho de otro modo, estamos en amasss ante el mismo verbo. Hay otras
EE PP corencontrarque no son propiamente reciprocas, sino que seanjal analisis que
acabamos de hacer.

2.4. Las EE PP en cuestion —que en su mayorégera de contrapartida no pronominal-
suponen una alteracidbn semantica con respectocantrar Se trata, pues, del tipo de
estructura que hemos llamado de incidencia léxica.

2.4.1. La ‘concurrencia’ a que se refiere el DR&E2.1.) aparece Unicamente en los usos
pronominales dencontrar (si bien esta circunstancia no queda indicadal ddiceionario
académico). Por ejempilo:

(24) a. ¢ A que no sabes a quién/con quién/ medmntgado esta mafana?
b. Por pura casualidad, Luis y Pablo se mtnamn ayer (el uno al/con el/ otro).
c. Como estaba previsto, el presidente smbantrado en el aeropuerto con su/*a
su/homologo francés.
d. Como estaba previsto, ambos presidertbars encontrado (el uno con el/*al/
otro) en el aeropuerto.
e. El tren de pasajeros se encuentra sieagriecon el de mercancias.

En la mayoria de estos casos estamos ante EEe&Picjdencia |éxica) de verbo
cuasi-pronominal. Esto ocurre con la construc@anontrarse conde modo que el verbo
cuasi-pronominal resultante, que, frenteracontrar adquiere precisamente el significado
mencionado de ‘concurrencia’ y, al mismo tiempa;dadicion de verbo simétrico (esto es, la
reciprocidad semantica). Ello comporta un cambiorégmen respecto a la forma simple
(encontrarse CON/*encontrar cpnlLa ‘concurrencia’ puede ser ‘casual’(24 a, bprevista’

(24 c, d),y, en este ultimo caso, no hay alterreaposible corencontrarse aPor otra parte,
puede tratarse de una concurrencia de personasaddrecuente: ejemplos (24 a-d)- o de
“cosas”, como se ve en (24'®)En fin, en (24 b, d), lo que tenemos son, ademas,
construcciones gramaticalmente reciprocas, pemp@cabamos de apuntar (v. nota 16), eso
no cambia en nada el analisis del vezhoontrarse

En cuanto a la construcci@ncontrarse a+ SN (personal), incluida en (24 a, b),
vamos a dejarla provisionalmente al margen, pacanarla en 2.4.3.

La ‘concurrencia’ no es tan facil de ver, o mejorgue esta tiene de reciprocidad en:

15 . . . . . .
Casarsecambia a intransitivo con respectoasar, y parecersenemos dicho que es cuasi-pronominal

6 A este respecto, son posibles otras construccidilesen... se encuentra al tren.o. Los dos trenes se
encontraron el uno al/con el/ otr@&sta Ultima es una construccién gramaticalmesttproca, pero esto es algo
gue se da por afiadidura, y tanto en ella como ejuéano lo es, el efecto semantico de la preseateia
complemento directo o complemento preposicional @sismo que en la concurrencia de personas.
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(25) a. A la vuelta de vacaciones, me encontréuc@ndesagradable sorpresa.
b. A la vuelta de vacaciones,aneontré con que me habian despedido.

Desde luego, si biego “me encontré” tantacon la sorpresacuantocon que me habian
despedidp no parece que rla sorpresani (el hecho deque me habian despedidee
encontraron'conmigo Pero hay una ‘coincidencia’ reciproca, y auncgte ao sirva para un
‘encuentro’, si puede hablarse de reciprocidadql® no hay es un ‘hallazgo’ propiamente
dicho, que para ser tal no requiere esa especi¢dib@amismo” que se da en las
‘concurrencias’y que advertimos también en el sujkt los ejemplos de (25), cuyo objeto lo
constituyen complementos preposicionales de tipgersonal.con + sintagma nominal en
(25 a), ycon + clausula en (25 b). A este respecto, registlaRAE (2001, s.vencontra)
una octava acepcion que dice textualmente:

[...] Hallar algo que causa sorpreSa.encontré con aquella catastrofe

El ejemplo académico esta en la misma linea ddda®5), que, sin duda, comparten con él
el caracter “sorpresivo”, “inesperado” del hecho e se refiere el complemento

preposicional. En esto ultimo coincidimos con elABER(que, por otra parte, tampoco marca
el uso como exclusivamente pronominal). No nosgearsin embargo, que se trate de un
‘hallazgo’ claro como lo es, p. e.:

(26) (Me) encontré un reloj en la playa.

Tenemos aqui un objeto (complemento directo) negoer, que no podria en cambio formar
parte de una construcci@ncontrarse con

(27) *Me encontré con un reloj en la playa

La agramaticalidad de esta construccion apuntdtanalinstancia a que casos como los de
(25) y el propio ejemplo académico, pese a que odamos considerarlos hallazgos

reciprocos, hemos de asimilarlos a la categoriaside (24), con la presencia en ambos del
verbo cuasi-pronomin@ncontrarset la preposiciércon®.

2.4.2. Otros usos exclusivamente pronominaleslosmos, por un lado, en:

" Nos referimos a una situacién como ‘un reloj piwdidejado o tirado por alguien en la playa’, y por
ejemplo, a un ‘reloj instalado en la playa por ylirgamiento’. En este Ultimo caso la construccibsesia
viable, sobre todo si aludimos con ella al “factorpresa” del acontecimiento. Esto mismo podriatieasio de
Me encontré con un ciruelo cargadito de manzaftadebre fragmento de cancion infantil), que sdifjaaria
por lo insélito de la situacion que describe. Pusgte De todos modos, al tratarse de una muestfdistrirso
repetido” (no creativo), no puede erigirse en pagrad de gramaticalidad, en garantia de gueontrarse con
ciruelos sea una construccion corriente y gramatical. Sl con entes inanimados (o0 no dindmicos),
podriamos preguntarnos por qué es —o nos parez@agcalAl abrir el cajon me encontré con una pulsera de
brillantesy no lo es —o no nos lo pare@&arriendo la habitacion me encontré con una pulsdgarillantes con
otras palabras, cuando puede un ente inanimadoo(ecora pulsera de brillantes otros) aparecer como
complemento preposicional o complemento direct@mieontrar(se) Tenemos una idea de la respuesta, pero
darla aqui nos llevaria demasiado lejos.

By es qgue la imposibilidad de que un hallazgo pt(26)- se exprese mediargacontrarse comos lleva a
concluir que, cuando se recurre a esta construao@rse expresan propiamente hallazgos, sino mdas bie
concurrencias (de uno u otro tipo). Pero estosrealno son incompatibles entre si y pueden praseniantos,

lo que hace dificil a veces decidir cual de ellosvplece en un momento dado. Subrayemos, en figop a
apuntado en la nota anterior: no pretendemos agoérhuna gramatica-semantica exhaustiva del verbo
encontrar(se) sino trazar una descripcidn-clasificacion de &k PP (basicas), suficiente para nuestros
propdsitos comparativos con la lengua rumana. ¥igaenente esta lengua —como vamos a ver- nos iopar

un elemento a favor de la solucidon adoptada a pitpde (25), puesto que no “traduce” estos ejesysi
como los de la mayoria de (24), mediante el varge) gsi, “equivalente” deencontrar(seen ejemplos como

los de (12)-(13) o (17)-(18).
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(28) a. Me encuentro bien.
b. El paciente se encuentra wdaq
y, por otro, en:

(29) a. Me ecuentro en casa. )
b.Tombuctl se encuentra en elcafoccidental.

En ambos casos estamos ante el verbo cuasi-proalencontrarsey, por tanto -y un
poco tautologicamente-, ante EE PP (de incidemiad) de verbo cuasi-pronominal. Se ha
“pasado” de la idea de ‘hallazgo...” encontrat a las de ‘estado’, ‘ubicacion’ —(28) y (29),
respectivamente- eancontrarse que remite entonces al hiperénirastar alguien o algo
ESTA ... bien/tranquilo/en casaY..no hay mucho mas que afiadir, salvo recordarfialado
antes (2.2, esp. ejemplo (16) ) : pese a las aymaae las EE PP de (28), que denotan ‘estado’
no entran propiamente en alternancia con lasitraams no pronominaleBncuentro bien a
Juan/El médico ha encontrado tranquilo al pacienten lo que dichas EE PP han de
considerarse estructuras de verbo cuasi-pronominal.

2.4.3. Por ultimo, nos quedan usos pronominalesodomde (30) y (31):

(30) a. Me encontré un reloj tirado en la calle.
b. ¢ Alguien se ha encontrado unas llaves?
(31) a. ¢ Sabes a quién me he encontrado?
b. Luis se encontrd a Juana en el cinefyeyen a cenar.

En principio estamos frente a hallazgos, que aamibdos ellos una version no
pronominal. La diferencia entre ambas posibilidagesjue, mientras guencontrar puede
referirse a un hallazgo buscado o ang¢ontrarsedenota siempre un hallazgo casual. Ahora
bien, ademas del hallazgo, en el caso de (31), essttratdndose de personas, el hallazgo
puede ir acompafiado de concurrencia y darse asiegimocidad semantica, un encuentro
mutuo, que hace asi equivalentes en lo semantiempee que se mantenga el sema
‘casualidad’, (31a)a (31 a)y(31b)a (31 Db):

(31) &’ ¢, Sabes con quién me he encontrado?
b’ Luis se encontré con Juan&leine...

Sea como fuere, todas las estructuras pronomidal€30) y (31) las analizamos como EE PP
de incidencia léxica matizadoras del lexema verbal.

3. Espafiolencontrar(se) rumano a (se) gsi, a (se) intalni

3.1 En el diccionario bilingiie que hemos njahe para este estudio, y dentro de la parte
correspondiente a espafol-rumano, podemos leer @acantrar(se)las equivalencias
rumanasa (se) intalnj a (se) gsi, a (se) descopérfi Si prescindimos de esta Gltima, que
podemos relacionar —aunque no identificar- descubrir(se) tenemos dos verbos rumanos
basicos —a (se) intélni a (se) gsi-, que se asocian en principio con las dos acepgione
principales deencontrar(se) respectivamente: ‘concurrencia, encuentro’ yldzajo’. Este
hecho viene a ser nuestra hip6tesis comparativaainfcomo muestra el titulo de este
epigrafe y de nuestro propio trabajo). Ello no i$igm que no pueda ser rectificada o
precisada. Tengamos en cuenta simplemente que asyaosibles equivalencias —como hay
en espafol mas sinonimdsallar(se), tropezar(se), topar(se);.y, ademas, como veremos,

9 No abundan los diccionarios de este tipo; al qerads tenido acceso esBitsionar roman-spaniol, spaniol-
roman. Diccionario rumano- espafiol, espafol-rumaecTurpin Editores. Se limita a dar las equivalescsin
hacer precisiones ni dar ejemplos. Por lo demagnteada Iéxica en cuestion y las equivalenciasana®s
aparecen tal cual las hemos presentado.
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hay usos pronominales @éacontrarque no se traducen mediante los citados verbosnusna
De cualquier forma, no nos hemos propuesto unsasd&émantico exhaustivo de la cuestion,
sino que vamos a cefiirnos a lo gramatical, lo geetque ver con la constitucion de
estructuras pronominales, y la naturaleza de estaartir deencontrar / a gsi, a intainf®

Vamos a mostrar a continuacion una serie de ejentple van a ser objeto de nuestro
analisis comparativo. Puesto que partimos del @dpaSeran ejemplos espafioles,
seleccionados en su mayoria de los que hemos édenando a lo largo de estas paginas, si
bien aqui vamos a considerarlos “nuevos” desdeuatopde vista de la numeracién —
comenzaremos, pues, por el (32)-, y ello, apartpade facilitar la lectura, porque van a ser
tratados uno por uno (de forma distinta a como ase gresentado antes), porque vamos a
incluir alguno nuevo y, sobre todo, porque van skrgude su traduccion al rumano. Sera,
pues, este nuestro corpus de comparacion.

(32) e. Se han encontrado los restos del avion.
r. S-au gpit resturile avionlui.

(33) e. A Antonio no se le encuentra en la foto.
r. Antonio nu seéigpste/nu se vede/ in péza

(34) e. Se ha encontrado la formula.
r. S-a gpit/s-a descoperit/ formula.

(35) e. Se ha encontrado a los nifios que se hpbrdido.
r. S-au gpit copiii care se pierdusera.

(36) e. Se ha encontrado culpables a los acusados.
r. Acuzdi au fost gisiti/au fost decland vinovati®%

(37) e. No me encuentro en esta foto.
r. Nu ni gisesc/vd/ in aceasta poza/fotografie.

(38) e. En esta foto me encuentro muy guapa.
r. In aceasta poza wid foarte frumoas

(39) e. Luis y Carmen se encuentran muy guapoa fd el uno al otro.
r. In poza, Luigi Carmen se ad frumasi unul pe altul.

(40) e. Ayer vi a tu madre y la encontré muy bien.
r. leri am #zut-o pe mama tgi am gisit-o biné>.
(41) e. En su viaje al desierto se encontro a Sini
r. In calatoria in girt, s-a regsit pe el insgi.

(42) e. Luis y Carmen se estaban buscando y akfencontraron.
r. Luissi Carmen se cautalin final s-au gsit.

(43) e. Los dos ejércitos se encontraron en & .val
r. Cele doua armate s-aisif s-au intalnit/ in vale.

% pPara las traducciones al rumano hemos contaddaconlaboracién fundamental de Mihaela Mare Para
asuntos de detalle, confirmar o precisar datds;caso para resolver dudas, nos hemos servido émnala otros
informantes entre nuestro alumnado y trabajadamresamos en Espafia.

2L A diferencia del espafiol, en rumano (34 r) es goiiy gramatical en sus dos interpretaciones: f#oAio
no se le ve (encuentra) en la foto’ y ‘Antonio move (encuentra) a si mismo...".

2 Seglin Mihaela Musan, Acuzaii s-au gisit vinovai serfa posible en rumano, aunque resultaria usa fraly
forzada.

%3 En (38) y (39) se emplemse vedea-mas normal- y no a ggisi —mas arcaico-literario-formal-. En cambio
en (40), gracias al contexto, se prefiarge gsi.
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(44) e. ¢ A que no sabes a quién me he encontrealmagana?
r. Asa-i ca nustii pe cine am intéalnit azi dimines?

(45) e. ¢ A que no sabes con quién me he encorgsadanafnana?
r. Asa-i ca nustii cu cine m-am intélnit azi dimines?

(46) e. Por pura casualidad, Luis y Pablo se enaant ayer (el uno al/con el/ otro).
r. Din pura intamplare, Lugs Pablo s-au intalnit ieri (unul pe/ cu celalalt)

(47) e. Como estaba previsto, el presidente sat@n&ado en el aeropuerto con su
homélogo francés.
r. Cum era prevazut, geglintele s-a intalnit in aeroport cu omologul sau
francez.
(48) e. Como estaba previsto, ambos presidentesrsencontrado en el aeropuerto.
r. Cum era prevazut, cei doi ggéinti s-au intalnit in aeroport.

(49) e. El tren de pasajeros se encuentra siengpiiecan el de mercancias.
r. Trenul de persoane se int@leentotdeauna aici cu cel de marfa.

(50) e. Al entrar en la curva, me encontré conaghe de frente.
r. Intrand Tn cuty) m-am intalnit cu o nyna din faa.

(51) e. Alavuelta de vacaciones, meoatré con una desagradable sorpresa.
r. La intoarcerea din vacgnmi astepta/m-am pomenit cu/ o surpriza riepita.

(52) e. A la vuelta de vacaciones, nmoatré con que me habian despedido.
r. La intoarcerea din vaggram aflat ca am fost concediat.

(53) e. Buscando la salida, me encontré con uretgpque me cerraba el paso.
r. Gutand igirea, m-am intalnit cu o poartare imi inchidea trecerea.

(54) e. Buscando la salida, me encontré con dodvresmue me cerraban el paso.
r. Gutand igirea, m-am intalnit cu doiabb&i care imi inchideau trecerea.

(55) a. Me encuentro bien.
r. Sunt bine.

(56) e.El paciente se encuentra tranquilo.
r.Pacientul este #itii.

(57) e. Me ecuentro en casa.
r. Eu Bngisesc acasa.

(58) e.Tombuctl se encuentra en el Africa occidenta
r. Tombuctu seageste in Africa occidentala.

(59) e Me encontré un reloj tirado en la calle.
r. Am g@sit un ceas aruncat in strada.

(60) e. ¢ Alguien se ha encontrado unas llaves?
r. A gisit cineva ngte chei?

(61) e. Luis se encontré a Juana en el cine yes®ifua cenar.
r. Luis a intalnit-o pe Juana la cinegnau mers la cina.

3.2.

3.2.1. Los ejemplos (32)-(43) contienen mueskasgspanol, de EE PP de tipo regular, es
decir, del verb@ncontraren su formulacion reflexiva, reciproca, pasivepersonal refleja;
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dicho verbo no puede dar lugar a construccionesasetbda vez que no es un verbo de
cambio. En rumano, en todos estos casos, pesdradasciones dadas (v. nota 23), tenemos
una situacion similar: aparece —0 es posible- eboea gisi con el clitico reflejo
correspondiente. Y tanto en espafiol como en rurearsus acepciones primaria (‘hallazgo’)
y secundaria (‘resultado de vision, examen’).

Hay, sin embargo, una diferencia importante desdpunto de vista gramatical, a la
gue nos hemos referido en la nota 21: la ambigiedadimano de una oracién como (33 r):
‘se encuentra a si mismo’ / ‘se le encuentra’ (@@pe que sea el caso de (35 1), por razon del
orden sintactico); y ello apunta a la indistinciém esta lengua entre pasiva e impersonal
refleja, al menos cuando se trata de verbos transitNo vamos a insistir en este punto.

Por lo demas —reiteramos-, lo que tenemos sonjagepas. Hay identidad en los
ejemplos (32), (34) —EE PP pasivas- y (37) —refl@xiconencontrar(se), a (se)agi en su
acepcion primaria. En cuanto a (36), como hemogadd en la nota 22, podria haber
correspondencia entre el espafiol y el rumano:age tte la acepcién secundaria del verbo
que, sin embargo, en la version espafiola, apaceoe mmpersonal refleja, mientras que en la
traduccién rumana, se prefiere la pasiva orgameso es solo una cuestion de preferencia:
también en espariol resulta forzadoha encontrado culpables.

Las aparentes diferencias en (38) y (39) —en aroa®ess, tenemos la acepcion verbal
secundaria- se resuelven un poco de la misma mataptando la gramaticalidad en rumano
de las frases coa se gsi —pese a la mayor aceptabilidad de las versionetratias-, como
lo prueba (40). Tampoco prueba nada en contra idetdidad la aparicion, en la EP reflexiva
(41), dea se regsi, que equivale aeencontrarsey resulta estilisticamente mejor; se trata,
por lo demas de un sentido figurado de la acepmiiinera. En fin, con esta misma acepcion
pero en sentido literal, se presenta el verbo 8§ (bnde coinciden espafiol y rumano en la
expresion de la reciprocidad pronominal.

Y la coincidencia se da, asimismo, en (43), queot@an rumano como en espanol
resulta ambigua, admitiendo las interpretacionegnebas lenguas:

a) se buscaron y se encontraron el uno al otro.

b) no se buscaron y se encontraron el uno al otro.

C) no se buscaron y se encontraron el uno conel ot

d) estaba previsto que se encontraran el uno cwincel

Esto es, tendriamos una EP que, bien puede sgrodetiproco (parafrasis a) y b) ), o
bien una EP a la que se afiade la condicién derogaipor la remision al sintagreauno con
el otro (parafrasis c) y d) ). Solo en el primer casormetaante la primera acepcion de
encontrar(‘hallazgo’). En (43 r) aparecemse gsiy a se intalni el primer verbo remite a las
parafrasis a) y b), y el segundo a c) y d).

3.2.2. Acabamos de aludir a elbb{(se) intalniparece apuntar en principio a la segunda de las
acepciones dencontrar(se) ‘encuentro, coincidencia’; y en los ejemplos (f2)) se pone

de manifiesto. Pero, a diferencia del espafol, @ epta segunda acepcion va ligada a la
forma pronominal, en rumano, pueden aparcer tamtimrima simple como la pronominal,
como vemos en (44 r) y (45 r). En algunos casomeceste, donde se alude a un encuentro
casual o no buscado- hay alternancia (¢ variacbya?). Esto sucede también en (46 r). En
otros —(47 r) y (48 r), donde hay un ‘encuentroviste’-, es obligada la estructura
pronominal. Dicha EP, subrayémoslo, lo es de vexmsi-pronominal si atendemos a la
defincibn que hemos dado para este tipo de esteuetn espafiol. No hay inconveniente,
creemos, en definir asi la forma rumanse intalni cu
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En (49 r) y (50 r), lo que tenemos son sendasiaras en las que el complemento
preposicional es de tipo no animado, pero dinAmseo;pueden asimilar sin problema a
aquellas en que el complemento es personal. $eeinaambos casos, como en (47 r) y (48 1),
de una EP de verbo cuasi-pronominal. La difereectee ambas es que, mientras (49 r) puede
referirse a un encuentro, bien previsto, bien iwigte, (50 r) se refiere a un encuentro
imprevisto. Ni en la una ni en la otra hay posiaiti de alternancia con la forma no
pronominal a intalni (pe) por tratarse “de cosas y no de persoffasisto es, de un
argumento [-humano].

Llegamos asi a los ejemplos de (51)-(54), en leslg presencia de(se) intalnino es
tan clard®. Solo cabe decir que, si aceptamos la posibilidadesa presencia con
complemento preposicional de cosa —v. (53 r)-,nes$a nuevamente, ante una EP de verbo
cuasi-pronominal, al igual que en espafiol.

3.2.3. Por ultimo, tomemos las oraciones de (6%)-(Hay en ellas una coincidencia y dos
discrepancias con el espafiol. La coincidenciafgreeaencontrarse = a sedgi como verbo
cuasi-pronominal que vemos en (57) y (58); dichbee@dquiere en ambas lenguas el sentido
de ‘ubicacién’. Sin embarg@ se gsi no aparece en (55 r) y (56 r), a diferencia deue q
ocurre en espafol camcontrarsetambién cuasi-pronominal en este caso (v. 22y2).

La otra diferencia entre espafol y rumano la emaoros en (59)-(61): la lengua
rumana no permite una estructura pronominal matizadlel lexema verbal, como es
encontrarseen el sentido de ‘encontrar sin busqueda pregig, tenemos en (59 e), (60 e) y
(61 e): p.e.me encontré un relge dice igual quencontré un relgjen estos casos no cabe ni
a se gsini a se intalni En este punto el espafiol va mas lejos que elmaniero en otros,
relativos también a la comparacion de estos lexemdmles en las dos lenguas, sucede a la
inversa, como hemos tratado de apuntar en estésiandon el que hemos pretendido
asomarnos a un campo de indagacién que se nos @et@norme interés. Hasta qué punto
haya sido acertado o pueda ser Gtil no nos comekgpa nosotros decirlo. Nos conformamos
con que sirva de llamamiento a una fructifera amadion lingtistica hispano-rumana
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